

头条评论

参评院士“打点2300万”让人浮想联翩

济日平

9月10日,原铁道部运输局局长、副总工程师张曙光涉嫌受贿4755万元的案件,在北京市第二中级法院开庭审理。他有“高铁梦”,还有一个“院士梦”——这个梦想成为张曙光跌入深渊的最大诱因,他为此先后受贿2300万元,均与参评院士“需要花钱”有关。至于他到底如何在参评过程中进行“打点”,目前还不得而知。(9月11日《第一财经日报》)

张曙光参选院士曾“打点”过2300万元,这不得不让人浮想联翩……

比如院士评选,行贿受贿是不是一种“潜规则”?张曙光参选院士“打点”2300万元,均未如愿,见证院士评选有其透明度和公正性,

但并不佐证就是清澈如水。按照常识推理,洞察张曙光“打点”2300万元参评院士“这滴水”,或多或少能映照出院士评选之弊病——靠“打点”才能成为院士候选人或当选,张曙光不是第一个,也绝非最后一个。

由此,我们还联想到,“烟草院士”当选院士,任凭舆论如何质疑,都无法撼动其毫毛;施一公落选中科院院士却入选美国“双料”院士;炮轰科研“潜规则”的饶毅的“意外”落选等等,这些是否也能佐证院士评选“掺水”呢?对此,我们也只能意会了。

继续浮想联翩下去,院士桂冠,作为中国的“最高学术荣誉”,尚藏污纳垢,甚至靠关系、靠“打点”才能入围、当选。那

么,像诸如“长江学者”、“泰山学者”等“××学者”的评选呢?像一些科研、学术等项目的争取,资金的拨付,是否也要靠“打点”?再或是,像各类职称的评定,是否也要钱物当“开路先锋”?反正,媒体不断曝光的学术腐败,或许就是答案。

学术,应该是最纯粹、最讲科学的,如今却在金钱的掺杂中,被玷污得乌烟瘴气、伤痕累累,公信力跌落在地,最该汗颜、最该反省的,是人心,然后才是扎紧制度的篱笆,织就监督这张网。知识分子,应该有骨气与傲气,甘当社会道德的楷模、诚信守法的引领。这一点,在任何社会、任何时代都不能改变。

世相杂谈

垄断寡头何时能遭遇“苹果危机”

李光宇

半夜刷屏的手机党,怎么也不敢相信自己的眼睛。一向引领业内潮流的苹果新品发布会,开成了史上最平淡无奇的流水账。市场是企业最好的老师。且不说,业界对于苹果的新品发布会恶评如潮,就连苹果的股价也是应声下跌,从iPhone5发布之前700多美元,下降至iPhone5发布后的495美元。离开乔布斯掌舵的苹果公司,似乎被抽走了创新的灵魂。

国内不少手机厂商,诸如小米、魅族、华为、中兴等,在近几年,都培养了属于自己的用户群。国产手机行业的逆袭,凭借的是高配置、低定价、提升品牌价值的策略。如果用数据说话,根据调研机构Canalys的最新数据显示,今年二季度小米出货440万台,超过了苹果在中国市场同期出货的430万台。虽说,按照每一台手机上附加的利润额,小米还远不是苹果的对手。但销售量无疑证明,苹果在中国内地销售已近黔驴技穷。

对任何企业而言,消费者都应有权用脚投票、用手里的钞票投票。就手机行业而言,你选或者不选,那是个人选择。一个苹果倒下了,还会有千百个香蕉、橘子站起来。

反观国内那些垄断寡头,似乎不需要有这样的担心。即使两桶油价格再不与国际油价接轨,消费者也只能低声下气地赶在涨油价之前,乖乖地把油箱加满;即使网络服务充斥着霸王条款,你也只能选择“宽带不宽”,因为有的小区其他运营商就是进不去;即使几大国有银行赚得盆满钵满,小微企业想从那里贷到款,依旧是难上加难。

其实,国内太多的垄断企业,已抛弃市场很久了,已抛弃消费者很久了,是时候让他们也感受一下,再大也会淘掉的滋味了。只有让消费者成为企业生死存亡的决定者,让客户成为企业利润率的决定者,让市场的大浪淘掉那些鱼目混珠的沙,淘掉那些拿着巨额工资却不思改善服务的行业寡头,才能建立起健康运行的市场经济,才能让消费者真正获利。

时事乱炖

农民工不能只在城市的天空盘旋

郭元鹏

9月10日,国家卫生计生委发布《中国流动人口发展报告2013》,称我国流动人口已达到2.36亿,每六人中就有一个是流动人口。国家卫生计生委流动人口司司长王谦介绍,目前流动人口平均年龄约28岁,超过一半的劳动年龄流动人口是80后。越来越多的新生代流动人口来到城市,不仅为了打工挣钱,超7成人希望落户城市,在城市谋求发展,并融入这个城市。(9月11日《新京报》)

今年的政府工作报告首次提出了“为人们自由迁徙打造公平环境”的表述。这里说的自由迁徙,就包括农民工这个群体。正如广东省人大常委会副主任陈小川说的一样,“自由迁徙是一种自由选择的权利,但需要完善配套的户籍制度、医疗教育等资源。”

9月11日,国务院总理李克强会出席2013夏季达沃斯论坛的企业家代表时,发表了这样的演讲:我并不要把“总理”和“农民”这两个岗位做贵贱之分。我也可以告诉大家,在几十年前我就是农民。如果每一个群体,每一个管理者

都有了这样的认识,农民工的自由迁徙,农民工的城市落户就不会成为什么问题。

什么叫自由迁徙?并不是换个地方就叫自由,这需要有关部门在为农民工落户城市的时候,建好一个巢穴,不能让

他们永远在城市的天空中盘旋,要让他们有收起翅膀的时候。而做到这一点,需要加快户籍制度改革,需要缩小城乡差距,需要铺平就业鸿沟,需要建立保障制度,需要推动房价合理,总之需要做的事情还有很多。



难落下 王恒/漫画

非常道

“毋庸置疑,中国的确面临着地方政府债务、部分行业产能过剩等问题,需要采取措施认真解决。不过,中国经济基本面良好,有条件有能力实现经济持续健康发展,地方债等问题总体上处于可控范围之内,杯弓蛇影的做法不可取。”

——近日,外资减持、套现中资银行股份,成为热门话题。时评作家赵淑兰认为,不必过分解读这一现象。

“醉驾入刑对于遏制醉酒驾车已取得明显成效,恶狗咬人伤亡同样也有必要入刑。”

——近段时间以来,各地频发恶狗咬人事件。有人认为,咬人伤亡的狗的饲养人或管理人可能涉嫌危害公共安全罪、过失致人重伤罪、过失致人死亡罪,惟有依法追究狗的饲养人或管理人的刑事责任,才能尽可能减少此类情况的发生。

商之都·合肥东城店
COMMERCIAL CAPITAL HEFEI DONGCHENG STORE

穿着类满

50送70/50

徽商情浓

宴惠金秋

周年庆

时间: 9月12日-9月18日

化妆品满

120减20

9月16日-18日登陆商之都官方微博说出你最想对家人,爱人,朋友说的一句话,并@三位好友赢取精美礼品一份限量

“花好月圆 礼献中秋”

穿着类化妆品满300/500/800赠雨伞1把/索芙特沐浴露1瓶/精美月饼1盒

进店礼

当日进店免费赠刨刀1把

“金”喜连连 黄铂金惊爆价

扫码送可乐

关注微信可获赠

“致优雅时代”九牧王第九届西服节盛大开幕...

“礼赞 红帮艺术”雅戈尔第十四届西服文化节即将开幕...